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Soru l

Rasgele bir degiskenin Binom dagilima sahip oldugunu hatirlayiniz, eger
> n r n—x
PX =)= < )1)‘ (1—p)" ",
T

ise. Burada n deneme sayisi ve p basarili olma ihtimaldir. Binom dagilim hakkinda
izleyen ham sorular igin, sunlari yapiniz: p, n, spesifik “denemeler”in, “basarilar’in neler
oldugunu tanimlayiniz. Sonra ilgili dagilimi yaziniz ve sorulari cevaplayiniz.

1. Eger belli bir kutudaki toplarin yuzde 25’i kirmizi ise, ve eger kutudan rasgele 15
top yerine koyma yontemiyle segilirse, dort taneden fazla kirmizi top elde
etmenin olasihgi nedir?

e 1'in C6zUumU: Bu problem igin, elimizde p = 0.25, n = 15 var. Her bir “deneme” bir
kutudan top segmedir ve her “basari” kirmizi top ¢ekmedir. Dortten fazla top
cekme olasiligini iki yoldan hesaplayabiliriz. Bir yol, 5, 6, ..., veya 15 top
¢ekmenin olasiliklarini dogrudan toplamaktir. Bu uzun yoldur. Onun yerine
tiimleyen olayi {k > 4} = {k < 4} hesaplarim, buradaki k gekilen kirmizi toplarin
sayisidir. Boylece, binom dagilim formulind kullanarak toplamamiz gereken
sadece 5 olasihigimiz oldugu igin, problem biraz daha kolaylasir:



P(K=k) = (:)p‘(l i

P(K=0) = ( ][';’ )p“(l —p)°7" = 01336346
P(K=1) = ( '15 )pl (1—p)* ! = .06681731
P(K=2) = ( '2’ ),P (1 —p)"® 2 = .15590705
P(K=3) = (13’ )p“(l—p)15 = 22519907

P(K=4) = ( L )ml —p)°7* = 22519907

Bu nedenle, olasilik Gzerinden toplam aldigimizda p({k < 4}) = 0.68648594 elde
ederiz. Boylece, timleyen olayin (bizim aradigimiz timleyen olayin timleyen olayidir)
olasihgi p({k > 4}) = 1 - p({k < 4}) = 1 - 0.68648594 = 0.31351406’dir. Dolaysiyla, 11
vaka saymak yerine, sadece 5 tane saymak zorunda kaldik.

2. (3 puan) Varsayalim ki bir ekonomist Amerika’da asgari Ucretle ¢alisan isgiler igin
bir anket galismasi organize ediyor, ve on U¢ ile on dokuz yasI arasinda kag¢
kisinin asgari Ucret kazandigini 6grenmek istiyor'. Her dért asgari ucretliden
birinin 13-19 yas arasinda oldugunu da ayrica varsayiniz. E§er ekonomist
arastirmasi i¢in 80 asgari Ucretliyi bulduysa, tam olarak 14 tane 13-19 yas arasi
gencgle anket yapma olasili§i nedir? Tam olarak 35 tane genc ile anket yapma
olasiligi nedir? Arastirmasinda en az 5 tane 13-19 yas arasi geng yer alma
olasihgi nedir?

e 2’nin COzUmu: Bu durumda, elimizde yine p = 0.25 ve ne = 80 var. Birinci
sorudaki cevabi elde etmek igin kullandigimiz binom formulind kullanacagiz:

P(K =14) = ( ij ) 25 (1 — .25)%07 = 0.0319.

ikincisi de ayni formili kullanir:

! Asgari Ucret Uzerine yapilan tartismada, her zaman vurgulana bir nokta asgari Ucret ile ¢alisanlarin gogunun orta
sinif on U¢ yas ile on dokuz yas arasi gengler oldugudur. Onlar bir aile gegindirmedikleri igin, asgari Gcreti artirmanin
zararl yararini asar. Bu nokta hicbir zaman kimseyi ikna etmemistir.
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P(K = 35) = ( ) 25% (1 — .25)%"7% = 0.00011704.

3. (Bonus sorusu) bir sehirde kizamik agisi olmamis 800 ¢ocuk dahil 5000 gocuk
vardir. Sehirdeki ¢cocuklarin yuzde atmis besi kreslere kayithdir. Varsayalim Ki
belediye saglik birimi butin kreglere henlz agi olmamis ¢ocuklara asi yapmak
icin bir doktor ve bir hemsgire gonderdi. Kreglerde tam olarak k kadar cocugun
heniiz asi olmama olasiigi icin bir formdl bulunuz. (ipucu: Bu tam olarak bir
binom dagilim problemi degildir.)

e 3'lin Cozumi: Onceki senelerde, benzer problemler binom dagiim ile tahmin
ediliyordu. Buyuk n’ler igin, bu gibi problemler i¢in binom dagiliminin iyi tahminler
verdigi anlasildi. Dahasi, buylk n ve buyuk K'ler i¢in, Normal (Gaussian olarak ta
bilinir) dagihm da cok iyi tahmin vermektedir. Bu soruyu U¢ yolu da kullanarak
¢cbzecegim, boylece gergek cevap igin bir fikir sahibi olacaksiniz.

Problem yerine koymadan orneklem ile bir kesikli durum oldugu igin, binom
dagihmi kullanmak tam olarak dogru degildir. Eger yerine koyarak orneklem elde
etseydik, ¢ok iyi calisirdi. Bu problem hipergeometrik dagihm icin ¢ok iyi bir
ornektir (Wikipedia: Hypergeometric Distribution). Hipergeometrik dagilim tipik
olarak “bozuk parga” problemleri igin kullanilir. Bu problemlerde m tanesi bozuk
olan N parca yigini vardir. Sonra yerine koymadan n tane 6rnek segersiniz ve
tam olarak k birim kadar bozuk parga elde etmenin olasiligini bilmek istersiniz.
Bizim durumumuzda, N = 5000 ¢ocuk, m = 800 asilanmamis ¢ocuk, n = 65
kreste cocuk vardir ve ve k harfi kreste asilanmamis cocuk sayisini temsil
etmektedir. Turetilisinin derinligine girmeden, hipergeometrik dagihm vyerine
koymadan o6rneklem aldiginizda kosullu olasiliktaki degisiklikleri hesaba katar.
Sezgisel olarak, siz 5000 c¢ocugu iki gruba bdlmenin yolunu bulmaya
caligiyorsunuz- orneklenmis grup, orneklenmemis grup. Sonra, orneklenmis
grubun icinde k kadar agilanmamis c¢ocugun olasihdini bulmak istiyorsunuz.
Wikipedia da soyle bir ifade var “Formul soyle anlagilabilir: (yerine koymadan)
(™) olasi 6rneklem vardir. (') kadar k bozuk parga elde etme yolu vardir ve

Oorneklemin geri kalanini bozuk olmayan parcalar ile doldurmak igin (’:’J{“) kadar
yol vardir”. Formul soyledir:

() (o)
()

f(k; N,m,n) =

Bizim durumumuzda soyle olur:



() o)

(!‘rﬂ{]ﬂ]
65

Farkli tahminlerin nasil bir performans gosterdigini gérmek gercekten ¢ok ilging olur.
Asagida buyuk N’ler (N = 5000) ile kug¢uk N’lerin (N = 125) nasil tahmin ettigini gosteren
iki tablo vardir.

f(k; 5000, 800, 65) =

N=5000, m=800, n=65 N=125, m=20, n=65
k Hipergeometrik Binom Nommal k Hipergeometrik Binom Normal
0 0 0 00003 O 0 0 0.0003
1 0.0001 0.0001 0.0009 1 0 0.0001 0.0009
2 0.0009 0.0009 00025 2 0 0.0009 0.0025
3 0.0036 0.0035 0.006 3 0.0002 0.0036 0.006
4 0.0107 0.0104 00132 4 0.0014 0.0107 0.0132
5 0.0248 0.0243 00257 5 0.0061 0.0248 0.0257
6 0.0472 0.0467 00448 6 0.02 0.0472 0.0448
7 0.0758 0.0755 00698 7 0.0503 0.0758 0.0698
8 0.1047 0.1048 00969 8 0.0987 0.1047 0.0969
9 0.1263 0.1269 01202 9 0.1531 0.1263 0.1202
10 0.1347 0.1356 0.1331 10 0.1886 0.1347 0.1331
1 0.1283 0.1292 0.1316 11 0.1849 0.1283 0.1316
12 0.1 0.1106 01162 12 0.144 0.11 0.1162
13 0.0854 0.0856 0.0916 13 0.0886 0.0854 0.0916
14 0.0604 0.0603 0.0644 14 0.0427 0.0604 0.0644
15 0.0391 0.0389 0.0405 15 0.0158 0.0391 0.0405
16 0.0233 0.023 0.0227 16 0.0044 0.0233 0.0227
17 0.0128 0.0125 00114 17 0.0009 0.0128 0.0114
18 0.0065 0.0063 0.0051 18 0.0001 0.0065 0.0051
19 0.0031 0.0029 0.002 19 0 0.0031 0.002
20 0.0013 0.0013 0.0007 20 0 0.0013 0.0007
21 0.0005 0.0005 0.0002 21 0 0.0005 0.0002
22 0.0002 0.0002 0.0001 22 0 0.0002 0.0001
23 0.0001 0.0001 0 23 0 0.0001 0
24 0 0 0 24 0 0 0
25 0 0 0 25 0 0 0

Dolaysiyla, gercek soru sudur: eger yaptiginiz iglemler ile ilgilenmeseydim, bu
problemde en kestirme yolu takip edip sadece binom formula kullanir miydiniz?
Tahminime gore cevap, ne kadar kusurat gostermek isteyeceginize bagh olarak
degisirdi! :)

Soru Iki

Varsayalim ki agirlik takilmig bir madeni parayl n defa firlatiniz (turanin olasihgi p ve
yazinin olasiligi q = 1 — p).

1. Ozelikle k tura ve n-k yazi sirasini elde etmenin olasiligi nedir?



e 1'in GCozumu:
Belirli bir sirada k tura ve n — k yazi elde etmenin olasildi: p“q™*dir.

2. kturave n-k yazi elde etmenin olasiligi nedir?
2’'nin Cozumu: Bolum 1’den belirli bir sirada k tura ve n — k yazi elde etmenin
olasiligi p*q™ idi, n tura ve n — k yazi elde etmenin permiitasyonunu hesaba
katmak zorundayiz. Basitgce Turalari “H” ve yazilarn “T” ile gosterip ka¢ farkl

kelime yazabilecegimizi bulmaya c¢alisacagimiz bir “ALGEBRA” ve “CALCULUS”

n!

problemi gibi distnebiliriz. Bu oldukc¢a basittir, Ao Bu binom dagilimindaki

(Z) katsayisinin aynisidir. Dolaysliyla, bu problem icin sadece binom formuline
ihtiyacimiz var:

P(.L ura ): ( E )P.lnqu—_q-

3. X = n atistaki tura sayisi olsun. X’in yogunluk olasilik fonksiyonun nedir?
e 3’Un ¢6zUmU: Burada sadece 2’nin cevabini yeniden ancak sembolleri X ve onun
PDF’si, f(x;n), icin biraz degistirerek yazmak zorundayim.

4. Bu sorunun Birinci Problem setindeki MIT Beaver futbol takimin sorusuyla ilgisi
nedir? Aciklayiniz.

e 4’Un C6zUmU: Ug farkll sonucumuz oldudu icin, biraz genellemeyle, MIT Beaver
futbol takiminin sorusu esasinda ayniydi. Bunu iki binom denemesi olarak
yazabilirdik (berabere sayisi ve geri kalan oyunlarda kazanilan oyun sayisi) veya
multinom (multinomial) teorem olarak bilinen binom teoreminin biraz daha genel
halinin kullanarak yazabilirdik (Wikipedia: Multinomial Theorem). Bu katsayilari

soyle yazariz:
L _ _ nl
I!'.-]? Fawy Jﬂl:r-” 't"l!"'h"r:q!

Kullanacagimiz dagihm multinom dagilim olurdu (Wikipedia: Multinomial
Theorem):




; : n . ,
P(Ky = ki, ..y K = kmin) = ( Ky ang )Pi‘] ; 'p_':‘r-!“

Problem Set 1’deki MIT Beavers sorusunun cevabina yakindan baktigimizda, farkh
olasiliklar ile 3 ihtimalin oldugu hemen belirginlegir: her birisinin belirli sayidaki k
degeri igin, Kazanma (pw), Kaybetme(P.) ve Berabere (P+)'dir. Boylece, MIT Beaver
sorusu iki binomu eglestirir, ki buna da multinom teorem denilir.

Sunu vurgulamalyim: Eger binom teorem hakkinda higbir sey bilmeseydiniz bile,
carpim kural ve permutasyonun sayma kurali teknikleri o soruyu cevaplandirmak
icin yeterli olurdu. Bu durum, bu tdr sorularin Ustesinden gelmenin genel
yontemlerini 6grenmenize yardimci olacaktir.

Varsayalim ki simdi iginde iki madeni para olan bir sapkaniz var. Paralardan biri
agirhkhdir, biri adildir (diizgin). Rasgele birini sectiniz ve onu n defa firlattiniz.

1. Y = n atistaki tura sayisi olsun. Y’nin P.D.F.’si nedir?

e 1'in CézUmi: Bu sorunun ¢éziimi dagihimlarin karisimidir. iki madeni paramiz
var, her birini P = 1/2 olasilikla kullaniyoruz. Dolaysiyla, PDF zamanin yarisinda
dizgun (adil) paray diger yarisinda agirlikh parayi kullanmak olacaktir.

n Lo SR - E T
(_U)U.a(l 0.5) +2(y)p(1 p)

Diizgiin Para Agirhikh Para

2. Y =k veri iken, duzgun paray! se¢cme olasiliginiz nedir?

e 2'nin C6zUmu: Bu sorunun cevabini elde etmek icin, yine Bayes kuralini
uygulayacagiz, fakat bu sefer PDF’li olacak. P(Duzgun| Yb = k)yi bilmek
istiyoruz. 1.nci sorudan paydanin ne olmasi gerektigini biliyoruz(hemen
yukarida):

P(Y = k) = P(Y = k|Duzgun)P(Duzgln) + P(Y = k|Agirhkh)P(Agirhkli)
Diger bolimi dogrudan elde etmemiz gerekiyor: P(Dizgin) = 1/2 ve P(Y =

k|Dlizgiin) = (’y‘) 0.5%(1-0.5)"Y diizgiin paranin PDS’sidir. Boylece, simdi Bayes Kuralini
kullanabiliriz:

P(Y=k|Duzgiin)P(Diizgin)

P(Duzgun|Y = k) = P(Y=k|Dizgin)P(Diuzgin)+P(Y=k|Agirlikll)P(Agirliklt)




2 ( - ) 0.5%(1 — 0.5)"*

1 n’“ =k e\n—k 1 n' k n—k:
§(k>0.o(1—0.o) +§<k>p{l—p)

/

v

Diizgiin Para Agirhiklh Para

Soru Ug

Varsayalim ki dengeli iki zariniz var. Asagidaki her bir rasgele degisken icin olasilik
dagilimini belirleyiniz ve ¢iziniz:

1. X gorunen iki rakam arasindaki farkin mutlak degeri olsun

e 1’in Cozumu: iki zar arasindaki mutlak farkin PDF’si -5 ile +5 arasinda 11 farkli
deger alir. Butun ihtimalleri sayabilirdik, ya da zarlarin simetriginden oturd bunu
ayni sonucun sadece etiketini degistirdigimiz siradan iki zar problemi gibi
degerlendirebilirdik. Bu durumda, destegi kaydinimig ayni dagilimi
kullanabilecegimiz anlagiliyor:

Sonug, & -5 -4 -3 -2 -1 0 +1 42 43 +4 +5
Elde etme yollarinin sayisi 1 2 3 % 9 &8 £ 4 3 2 1

iki zar icin 36 sonug oldugundan asagidakini elde ederiz:

X=z =5 -4 =3 =2 =1 0 +1 +2 +3 +4 +5

flo) 4 5 3 @4 B 5 5 4 4 3 1
=4 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36 36

f(x) tahtaya cizilecektir.

2. Y gorunen iki rakamin garpimi olsun
e 2’nin C6zUmu: Zar Uzerindeki iki sayinin carpimi asagidaki sonuglari alabilir:

Sonug, Y 1 2 3 4 53 6 8 9 10 12
Eldeetmeyollarmminsayis1 1 2 2 3 2 4 2 1 2 4
f(y) 1 =2 2 & 2 4 3 1 2 .4
Y 3 36 36 36 36 36 36 36 36 36

Sonug. ¥ 15 16 18 20 24 25 30 36

Elde etme yollannnmmsayiss 2 1 2 2 2 1 2 1

, s X 2 A2 % g 3 3

y) % % % 3% 3 3% 3% 3

f(y) tahtaya cizilecektir.

3. Z gorunen cift sayilar olsun



e 3'Un Cozimi: Ug olasi sonug vardir: 0, 1, ve 2. 1 cift sayinin olasihig 0 veya
2'nin olasihginin iki katidir. Boylece, su degerlere sahip PDF’'miz var: f(0) = 0.25,
f(1) = 0.5 ve f(2) = 0.25. Bu bilgiden hareketle f(z)'nin ¢izimi kolaydir ve tahtada

gOsterilecektir.

Soru Dort

Varsayalim ki duman detektdriiniz icin daha yeni bir pil aldiniz ve pilin dmrl rasgele bir
degiskendir. Bu degiskenin pdf'si asagidaki gibidir,

f(x) = ke™”
burada x € (0, o). t ve s’nin reel negative olmayan sayilar oldugunu varsayin.

1. K'nin deg@erini p.d.f.’nin 6zeliklerin kullanarak bulunuz.
e 1'in C6zUmu: PDF’nin integralini 1 olmasi gerektigini biliyoruz:

Ix(z)dz = L( —z/8q
JO 4
l = / %/ Pd g
0
1 AT —p/ A7
E = =3 [c‘ ]0
k = l
30— 1]
; 1
7

2. P(X =1)icin bir ifade bulunuz.
e 2’nin Cozumu: Bu ifade kolaydir ginku simdi elimizde k sabitinin integrali var:

, 1 ;
P(X >t) = [ —e *Pdx
JF |

Bu sdyle basitlegtirilebilir,

P(X>t)=e*?



3. P(X>1t+ s|X = s)icin bir ifade bulunuz.

e 3'Un C6zUmU: Sadece kosullu olasihdin formalinu kullanabiliriz:

P(X > t+s|X > s)

P(X > t+s|X > s)

4. Varsayallm ki pilleriniz s hafta kadar
cevaplariniza dayanarak, ilk taktiginiz ana gore simdi pillerin bitecegi konusunda

daha ¢ok kaygi tasiyor musunuz?

e 4’Un COzUumU: Eger pillerim bitmeden s hafta dayanmissa, 3’'teki cevabima gore,
daha onceki gibi meraklanmaliyim, c¢unkd pillerin bitmemis olmasi bitmenin
olabilirligi konusunda bana yeni higbir sey séylemiyor. Ustel dagihm (mevcut
dagilim) bu c¢ok 6zel 6zellige sahiptir, yani bir seyin ne kadar sturdigu 6nemli
degildir, her hangi bir zamanda onun bozulma orani/olasiligi sabittir.

Soru bes

Varsayallm ki mavi veya kirmizi cicek acan egzotik bir cicegin renginin genetik
mirasinin izlerini arastiriyoruz. Cicek, alikonulamayacak (evcillestiriliemeyen) utangac
sincap-maymunu ile ortak yasam alanina sahip oldugu icin, arastirma sorusunu
cevaplandirmak icin kontrolli bir laboratuvar deneyini yapmanin herhangi bir yolu

yoktur.

Her bir ¢cicek hem “baba’sina hem de “anne’sine ait renk genlerini tasimaktadir, bu
nedenle, tabloda goéruldagu gibi gicegin genetik bilgisi gen ciftleri (Gu, Gg) olarak ifade

€

€ -8/

— e

bitmeden dayandilar.

edilebilir:
BABA
B R
=
= B (B,B) | (B,R)
<
R (R,B) | (R,R)

Eger n az bir R tard gen (6rnegin (R, B) kombinasyonu gibi) iceren herhangi bir gigcek
kirmizi agarsa kirmizi gigek, R, ile ilgili fenotipin (kalitsal dis gorunus, C.N.) baskin

Yukaridaki




oldugu sdylenir. Ya mavi ya da kirmizi baskindir, fakat cicegin bir tek numunesini
gormeden Once, her iki ihtimalin egit oldugunu dusunurtz:

1. R ve B’nin alellerinin esit siklikta oldugunu énceden bildigimizi varsayalim, yani i
= F, M i¢in Py(B) = Py(R) = '2'dir ve “ebeveynler” arasinda bagimsizidirlar, yani
Pem(Gr, Gm) = Pe(Gg) Puw(Gwm). Eger mavi fenotip baskin ise, veri bir numunenin
kirmizi agma olasihgi nedir? Eger R baskin ise, kirmizi agma olasiligi nedir?

e 1'in Cozuma: Cicegin kirmizi agma olasihigi her iki alelde sadece baskin olmayan
genotipin elde edilme olasiligidir. Boylece sunu hesaplariz:

Pem(Rr, Rm) = Pr(RF)Pm(RwM) = (1/2)(1/2) = 1/4

Eder R baskin ise, bunu mavileri kirmizi ile etiketleyerek, timleyen olaylari
ve olasiliklarini alarak ¢6zebiliriz. Bu da 3/4 sonucunu verir.

2. Bitkinin bir tek numunesini bulmak cok zaman alir, bundan 6tirt iki aylik tam
destekli MIT botanikgcilerinin Amazon yolculugundan getirebildikleri topu topu 15
cicekli bir drneklemdi. Eger R baskin ise, 15 gicekten 9 tanesinin kirmizi gicek
acma olasihgi nedir?

e 2’nin ¢6zumu: Bu bir baska temel binom sorusudur. P(Kirmizi Cicek A¢gma) = 3/4
olasilikli 15’lik bir 6rneklemimiz var ve bunlar asagidaki formuli dogurur:

P(9 Kirmizi Agma; 15 Gigek) = (%) (z)g(i)ls_g

3. Yolculuktan gercekte 9 kirmizi ve 6 mavi renkli gicek ile donulmustir. Bu
veriyken, kirmizi fenotipin baskin olma ihtimali nedir?

e 3'Un COzumu: Yine Bayes kuralini kullanacagiz. Sadece pargalari bir araya
getirmemiz gerekiyor. Allellerin esit siklikta oldugunu biliyoruz, bu da allelerin
dagihminin  6rneklemi etkilememesi gerektigi anlamina geliyor. Sadece
suphelendigimiz sey hakkinda disinmeliyiz. Onceden sdylemek gerekirse,
kirmiziya kargi mavi allelin baskin olma sansi esittir. Dolaysiyla, P(Kirmizi
Baskin) = 1/2. O zaman kirmizi ve mavi fenotipler igin binom dagilimi vardir:

15\ /3\° 71\
P(9 Kirmiz1 Cigek|[Kirmizi Baskin; 15 Cicek) = ( L: ) (I) (|)

15 2 L5 1 15
P(6 Mavi Cicek/Mavi Baskin; 15 Cicek) = ( ﬁj ) (_l) (_I)

Bu bize Bayes kurall i¢in payda ve hesaplama icin gerek duydugumuz butun
parcalari vermektedir:



P(9 Kirmiz1 Cicek|Kirmizi Baskin)P(Kirmiz: Baskin)

P(K Bas|9 K) =
P(9 KK Bas)P(K Bas) + P(6 MM Bas)P(M Bas)
15 \ ;a19 /1y 15-¢
(s )@re™
: 15 sy 9 159 15 2\ 8 71116 (.
(s )@@= +i(¢)@'W
P(K Bas|9 K) = (.9643

Uc cicek agma arasindaki farkin size % 95'lik bir anlamlilikla bir sey sdylemek icin
yeterli olmasi gergekten ilgingtir. Ancak, bunun gercekte 6 gicegin farki olduguna dikkat
ediniz, cinkii 9 —6 =3 e kars1 6 — 9 = -3.

4. Ayni sirada bir doktora 6grencisi ayni bdlgede ayni arastirma sorusu Uzerinde
tam iki yildir calismaktadir. Ogrenci, diinyadan tamamen kopuktur ve diger
yolculuklarin bulgularindan henuz haberdar degildir, bu nedenle de g¢ikarimlarini
sadece kendi orneklemine dayandirmak zorundadir. Eger buldugu N cgigcekten x
tanesi kirmizi ise, R’nin baskin olma olasiligi nedir? Bu sonucun dogrudan N’ye
degil, fakat sadece kirmizi agma sayisi x ile mavi agma sayisi N-x arasindaki
farka bagl oldugunu gosteriniz.

e 4’Un CozUmU: 3’teki c6zUmU kullanarak bu soruyu cevaplandirabiliriz:
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1 + 3(N—a)-=

bu sadece x ile N — x arasindaki farkin fonksiyonudur ya da kesf edilen mavi ve kirmizi

cicekler arasindaki farktir.



